

Купава Болдырева,
учащаяся 8 класса
МОУ «Сланцевская средняя
общеобразовательная школа №2»

Сердце Южной Америки: этнография Парагвая

Кто населяет “сердце Южной Америки”? Парагвай называют “сердцем Южной Америки”, потому что он находится почти в центре южноамериканского континента. *(Парагвай на карте мира и на карте Южной Америки, выделен красным цветом. Слайды 2-3)*

Этнический состав Парагвая:

- Метисы — 90% (от браков испанских колонизаторов с индейцами гуарани).
- Индейцы — 3% (коренное население).
- Другие — 7% (немцы, японцы, корейцы, итальянцы, русские, поляки, украинцы).

Речь пойдёт об индейцах, о той части населения страны, которой помогал, поддерживал, изучал их жизнь и отстаивал их права русский генерал, “отец индейцев” и главное лицо сегодняшних чтений – Иван Тимофеевич Беляев, которого вы видите перед собой на фотографии. *(Слайд 4)*

Этнический состав коренного населения Парагвая

В 2012 году была проведена третья национальная перепись населения и домашних хозяйств лиц из числа коренных народов, согласно которой численность автохтонного населения страны составляет 117 150 человек, которые принадлежат к пяти языковым семьям, состоящим из различных этнических групп, у каждой из которых имеется своя собственная культура. Это богатое культурное разнообразие является одной из основных особенностей Парагвая. *(Перед вами таблица языковых семей и этнических групп, на которые они делятся. Слайд 5)*

Индейцы группы тупи-гуарани

В группу индейцев тупи-гуарани входит множество народов, таких как гуарани, гуаяки, чиригуано и пр. Численность около 30 тыс. человек. Говорят на языке гуарани, или лингва-жерал, который насчитывает до десятка диалектов. Распространён также испанский язык. Письменность на латинской графической основе. Гуарани — католики. *(Представители этой группы индейцев Парагвая изображены на фотографиях, слайды 6, 7, 8).*

До XVII века гуарани жили в Южной Бразилии. Под давлением португальских работорговцев руководимые испанскими иезуитами гуарани отступили в Аргентину (провинция Мисьонес) и Парагвай, где обращённые в католичество гуарани составили ядро Иезуитского государства. *(На фотографии – кавалерия гуарани тренируется в иезуитской редукции, слайд 9).*

После изгнания иезуитов из Америки часть гуарани вернулась к традиционному образу жизни, а часть влилась в состав формировавшейся парагвайской нации. Традиционные занятия гуарани — ручное подсеčno-огневое земледелие (маис, маниок, сладкий батат, бобы, бананы, арахис), охота, рыболовство, собирательство, ремёсла (гончарство, ткачество, резьба по дереву). *(На фотографиях - керамика гуарани, маниок. Слайды 10,11).*

Поселения гуарани состояли из 4—8 длинных домов с двускатной или сводчатой крышей, окружавших квадратную площадь. (*Жилища индейцев гуарани. Слайды 12, 13*).

Родовая община управлялась выборными или наследственными вождями и старейшинами. Традиционная религия — шаманизм, культ духов. (*На фотографии шаман гуарани. Слайд 14*).

Чай йерба мате и индейцы гуарани

Согласно легенде древнего индейского племени Гуарани, чай мате подарил людям сам великий бог Виракочи, которого индейцы называли Мудрым Отцом за то, что он обучил их многим ремеслам. Виракочи понравилось то, как люди почитали и любили его, а потому он решил сделать поистине божественный подарок – чай мате, который снижает проявления депрессий, неврозов, тревожных синдромов, регулирует цикл сна. (*Слайды 15, 16*).

Индейцы мака

Мака – самоназвание; эникама, ленгуа - устаревшие названия. Численность на 1985 год составляет всего 800 человек. Самые высокорослые индейцы Чако. Говорят на языке мака (эникама) группы матако же-пано-карибской семьи. Распространён также испанский язык. (*Представители этого индейского народа. Слайды 17,18*).

До XX века мака занимались охотой, собирательством и рыболовством. Жили на территории аргентинского Гран-Чако. Под давлением племён тоба (гуайкуру) и пилага мака, видимо, в XVII — начале XVIII вв. переселились за реку Пилькомайо в Парагвай. С середины 30-х годов XX века большая часть мака — в резервации в окрестности Асунсьона. Традиционная культура пришла в упадок. Сейчас они занимаются батрачеством, обслуживанием туристов. (*На фотографии современные индейцы мака. Слайд 19*).

Индейцы мака и И.Т. Беляев

В верованиях мака синкретически слились христианские и традиционные элементы. Сохраняется богатая мифология. Возрождается шаманизм. Активно противостоят ассимиляции.

Важной чертой культуры является почитание национального героя Хуана Беляева — русского эмигранта, генерала, энтузиаста-этнографа, создателя резервации мака. (*Индейцы мака и И.Т. Беляев. Слайд 20*).

Благодаря поддержке русского генерала индейцы мака изменили образ жизни, покинули Чако и переехали в Асунсьон, ближе к Беляеву. Он делал всё, чтобы бережно приобщать их к плодам цивилизации, – при поддержке правительства купил им землю, создал школу и сельскохозяйственную общину. Вместе с индейцами и деятелями культуры Парагвая Беляев создал первый в стране индейский театр.

Посмертным завещанием Ивана Беляева было захоронить его среди братьев, мака. Воля его была исполнена. Индейцы доставили гроб с его телом по реке Парагвай к месту своей стоянки, где русский генерал был погребен как великий друг индейского племени

Мака считают Беляева своим небесным покровителем и каждый год 19 января, в день его ухода, проводят церемонию, посвященную русскому с «парагвайской душой», считая его посредником между земным миром и миром ушедших предков. (*Памятник генералу Беляеву в Парагвае. Слайд 21*).

В своем интервью Надежде Михайловне Емельяновой, автору книги об Иване Тимофеевиче, приёмный сын генерала Беляева, вождь народа мака Андрес Чеми, сказал:

«Если бы не он, индейцы мака никогда не оказались бы в парагвайской столице, никогда не сумели бы сохранить свою культуру и развить её. Теперь это понимают все в сообществе мака, поэтому и называют Ивана Беляева своим Отцом». (*Касик (вождь)*)

народа мака Андрес Чеми, приёмный сын И. Т. Беляева. Слайд 22. На фотографиях – Иван Тимофеевич Беляев с русскими и индейцами в Парагвае. Слайды 23, 24).

Подведём итоги...

Парагвай – страна с богатой и разнообразной культурой, которая обусловлена многообразием народов, проживающих на территории страны. Очень важно сохранить культуру каждого народа, ведь именно культура отображает все ценности, верования, обычаи, нормы, обряды, знания и умения, накопленные людьми за всё время их существования.

Литературные источники и ссылки:

- 1)<https://historyrussia.org/sobytiya/paragvaets-s-russkim-serdtsem.html>
- 2)<http://planetolog.ru/country.php?country=PY>
- 3)<https://iz.ru/683723/georgii-oltarzhevskii/otetc-indeitcev>
- 4)<https://dzen.ru/a/XYPbbUOGPwCuqRro>